



Ryfylke Lodge

PRESIDENTEN HAR ORDET

Gode medlemmer!

November er her igjen, og med den valget for neste års styre. Valgkomiteen har satt sammen et godt forslag, så alt ser ut til å være i de beste hender. Selv er jeg i den heldige situasjonen at våre retningslinjer gjør meg til rådgiver etter presidentvervet, så jeg får gleden av å møte i styret forsatt. Og til de som har sagt ja til å stille til verv; - det er bare kjekt!

Vi har det trivelig sammen i Sons of Norway, og til de som kanskje ikke har anledning til å møte så ofte, kom når du kan, for "jo flere vi er sammen dess kjekkere det blir".

Lørdag var noen fra oss sammen med lodgene i Stavanger og Sandnes/Jæren på stand under slektsgranskerdagen i Stavanger Kulturhus. Vi er litt mer synlige etter hvert, og mange vet om oss. Det bør gi oss grunnlag for flere medlemmer om vi er litt aktive hver for oss i forhold til vennekretsen, slektninger og jobbkollegiet. Å dra på tur sammen viser seg også å skape vennskap og interesse for vårt fellesskap. Derfor kan vi ønske Jan Eike velkommen som medlem etter turen vi hadde nå i høst. Be gjerne med andre til møtene, så får de se hvordan vi har det.

Ellers har styret i Distrikt 8 hatt sitt første møte i oktober, og dermed mitt første sekretæroppdrag. Mange ting å arbeide med også derfra, men det skal vi referere på møtet.

Velkommen!

Odd Harald

INFO

INNHold:

| | |
|-----------------------|---|
| Presidenten har ordet | 1 |
| Referat medlemsmøte | 2 |
| Lee's tilbakeblikk | 3 |
| Diverse informasjon | 4 |
| forts. om medl.møtet | 5 |
| Noen klipp | 5 |
| Velk. til medlemsmøte | 6 |



ALSVIK - 4120 Tau
Telefon 51 74 11 00.
Telefax 51 74 11 01



Nordmarka - 4120 Tau
Telefon 51 74 36 00 - 920 79 310 - 11- 12



REFERAT FRA MEDL.MØTE PÅ SPINNERIET, HJELMELAND 08.10. 2008

Tilstede: Odd Harald Olsen, Kåre Abrahamsen, Johan Almenningen, Godwin Sagård, Ingrid Lekvam, Leif Voster. Fraværende: Haldis Mosness, Torleiv Pundsnes.

Presidenten ønsket de 19 medlemmene velkomne til møtet. Han var kommet hjem fra en kjekk USA tur tidligere samme dag, og hadde hilsen med fra Bill og Clare, Larry og Key Byrkja, Bob og Peggy Miller, og Doris Skeie. De hadde også besøkt 3 lodger og hadde hilsen fra Cleng Peerson Lodge, IL, Kong Sverre Lodge, Nordic Lodge i Forest City.

De hadde også besøkt Strand menighet i Iowa. Strand kirke var nedlagt for 2 år siden, men ble utleid til brylluper og diverse annet. Han hadde fått et par hefter fra kirkens 100 års jubileum. Det var mange navn knyttet til Strand å finne i den. Det ble en kort forretningsdel siden Odd Harald ikke hadde hatt tid til å se på posten. Distrikt 8 skal ha styremøte i helgen 10. – 12. oktober. Det ville bli et spesielt opplegg neste gang i forbindelse med USA turen.

Lodgens beholdning er kr 210486,65. På kongresskontoen er det kr 8909,00.

Valgkomiteen v/ Jakob Sande la frem deres forslag til styret for 2009.

De hadde hatt en kjekk jobb – alle (som de hadde rukket å spørre) hadde sagt JA!

Kåre fortalte at han hadde hatt noe kontakt med Strand Historie og Ættesogelag og hentet en del stoff fra hjemmesiden deres. Han hadde fått en forespørsel fra dem om vi kunne ha en link til Hist. og Æ.sogelaget på vår hjemmeside, hvis vi hadde slik hjemmeside. Siden vi ikke har noen slik side var de interessert i legge en link til Ryfylke Lodge på sin hjemmeside istedenfor. Etter litt vurdering, kom Kåre og Odd H. til at dette burde gå an. Man finner linken til medlemsbladet vårt på deres 1. side. Så nå kan de som vil lese medlemsbladet vårt på www.tripletau.net.

Astrid Sagård som ledet kvelden, ønsket Ingeborg Søyland, Forsand velkommen. Hun skulle fortelle oss om Ole Olson Sangesand, kjent som Pilt Ola.

Men først var det mat, og komiteen serverte gode baguetter og svissrull med krem.

Ingeborg Søyland kunne fortelle at Ola Olsen Sangesand ble fødd på Årsvoll i Høyland, Sandnes i 1779.



Ingeborg Søyland forteller om Pilt Ola

De var 13 søsken, 6 av de døde i ung alder. Foreldrene Ola og Siri I. Andersson hadde budd mange forskjellige steder i fylket. Da Ola var 1 år, flytta familien "heimatt" til Songedalen ved Lysefjorden. Det gjekk ikke så bra her heller og neste bosted var Bakken, også ved Lysefjorden. Faren likte denne plassen. Han bygde hus og rydda plass til gardsdrift. Han blei en flink og dyktig bonde. Om Pilt Ola ble det sagt at han var fødd i armod, men hadde godt vit og stort mod – "makalaust førebilde for alle". I militæret skada han høgre hand og venstre fot og halta mens han gjekk. Hans gangelag er lik på indianernes måte å gå på. Når han kom til nye plasser sa han alltid; "Ja, no kjem eg piltande!". Slik fikk han navnet Pilt Ola.

Pilt Ola har vært mange plasser i Rogaland, Norge og Verden. Han hadde 2 "sider", sier man.

1. Den nyttige siden:

Pilt Ola var 32 år da han kom til Stavanger. Der kjøpte han hus og senere båtstø. Dette var inngangsbilletten til at han fikk innvilget borgerskap i Stavanger. I perioden 1811 til 1825 hadde han mange forretningsprosjekt i byen. Handlet med korn, sild, eiendommer, spikerfabrikk, sette ut fisk og kjøpte kirker. Han var entreprenør og bygde broer, bl.a. Lågabrua i Suldal. Den restaureres nå og vil bli ferdig i 2009.

(Fortsettes side 5)

SpareBank
SR-BANK

Postboks 8 - 4100 Jørpeland
Filial Tau : Postboks 99 -
4120 Tau

Felles sentralbord : 02002

COMROD
Reaching further

Fiskaavegen 1
NO-4120 TAU

Velkommen til

TAU PIZZAKAFÉ
PIZZA - KEBAB - SALAT - HAMBURGER - BAGUETTE
Åpent mandag - onsdag (10:23) - torsdag (12-23)



TAU PIZZA KAFÉ
Ryfylkeveien 1986
4120 TAU.
Tlf.: 51 74 67 16

Smak
Bakeri & Konditori AS

Taugården
Ryfylkeveien 1982
4120 Tau

| | | | |
|---|--|--|---|
|  <p>Jørpeland RYFYLKE bakeri & konditori Avd. JØRPELAND Bakeri tlf. 51 74 72 87 Fax tlf. 51 74 64 24 Kafé tlf. 51 74 91 44 Brød og kaker - varmretter Åpent hverdager 08-16.30 Torsdag 08-19 Lørdag 08-15</p> |  <p>JONSOKBERGET kafé Tlf. 51 74 24 22 Åpent hver dag fra 11-15 Middag Torsdag er komledag Ryfylke Kafé & Konditori Avd. Jonsokberget Tlf. 51 74 24 22</p> |  <p>Avd. TAU Tlf. 51 74 38 08 Brød og kaker Åpent hverdager 08-16 Fredag 08-17 Lørdag 09-14</p> |  <p>TAUTUNET kafé Tlf. 51 74 23 40 Åpent hver dag 11-15 Middag Onsdag er komledag Ryfylke Kafé & Konditori Avd. Tautunet Tlf. 51 74 23 40</p> |
|---|--|--|---|



Lee's tilbakeblikk på arrestasjonen av ranerne av Sawyer Bank

En historie fra Torleif Helland

Artikkelen er gjengitt fra "Ryfylke Lodge Info" høsten 1999, og var da skrevet av redaktør/president den gang – Odd Harald Olsen. I artikkelen inngår en historie som stod i et avisutklipp, og som ble oversatt av samme O.H. Olsen. Avskrevet i 2008 av Kåre S. Abrahamsen

Her begynner artikkelen slik den stod i 1999:

*

Før vi begynner med denne historien (om Peter Lee) som er skrevet av G. W. Patterson og publisert i avisen "Minot", ND lørdag 18. mars 1967, må vi ha en bakgrunn om mannen. Artikkelen kom til meg fra Torleif Helland, Sand i Suldal. Vedlagt artikkelen fulgte ett brev som beskrev mannens bakgrunn, og som er verd å ta med seg på veien.

Torleif skriver ...

Denne mannen Peter Lee var fødd på Sørhus i Erfjord, Suldal. Men da Peder, som han ble døpt som ble 3 år, flytta foreldra til Lierhalsen under garden Lid på Fister i Hjelmeland kommune. Foreldrene skrev seg som Guro og Johannes Lierhalsen etter at de kom til Fister.

Der vokste Peder opp sammen med syskena sine, men berre 10 år gammel reiste han "over dammen". To av brørne hans hadde reist over tidligare det same året. Det blei i alt 5 brør samt ei syster som reiste til Amerika. Denne systere Johanna vart gift med Ola Solberg. Dei kom snart attende og busette seg i Breivik på Randøy.

Dei 5 brørne som reiste var:

Andreas (Andrew)
Johannes (John)
Østen (Austin)
Peder (Peter)
Malenius (Matt)

Dei etterlot seg ei syster heime på Liarhalsen som heitte Raket, og som blei mi mormor.

Ho vart gift med Gunnar Tveit frå Hamrabø i Suldal. Dei busette seg sidan i Kalhagen på Fister.

Hilsen Torleif Helland.

*

Torleif ber meg (= Odd Harald Olsen som var redaktør den gang i 1999) om å oversette teksten til norsk fra avisutklippet fra 1967.

Jeg hadde nylig en samtale med en "oldtimer" i området, Peter Lee fra Blaisdell som i sine dager var en av lovens menn i området. Lee har sett ting i dette området som ingen mann i live har hatt anledning til å oppleve.

Som "Deputy Sheriff" av Ward County, tok han aktivt del i jakten og pågripelsen av en gjeng bankranere som sprengte safen til Second National Bank i Sawyer den 22. oktober 1906.

Men først vil jeg fortelle om Lee. Han ble født på vestkysten av Norge 4. august 1879. I 10 års alderen kom han til Illinois og bodde der sammen med sine slektninger. Da han ble 18 år, reiste han til Buxton området i North Dakota. Han tok seg arbeid med innhøstingen av de store avlingene om sommeren, og jobbet i tømmerleirene i North Minnesota om vinteren. Han flyttet senere vestover, og arbeidet for Stevens Ranch nær Towner.

Han arbeidet også på en sauefarm som ble eid av John Bryans nord for Carpio. Peter overtok et "homestead" ved Foxholm, i nærheten av The Webbers og The Wallas. En vår drev Stevens Ranch en kvegflokk på over 3000 dyr vestover på sommerbeite.

Det var blitt sent og de krysset Mouse River uten noen form for problemer.

Men da flokken kom til Des Lacs River mellom Foxholm og Carpio begynte ting å skje. Elven hadde begynt vårløsningen. Mye av kveget falt i elven, men mennene kunne ikke gjøre noe da hele flokken gikk uti elven. Cowboyene kom til Pete's hytte og spurte om han kunne bruke hestene sine og hjelpe dem med å dra opp kveget som var begynt å vise svakhetstegn i det kalde vannet.

Uten å nøle tok Pete med seg hestene og jobbet hele dagen med å få kveget ut av vannet. Mye av kveget døde i det kalde vannet, også fordi de var svake etter den lange turen. Da Pete var ferdig med redningen, spurte cowboyene om de kunne hyre han og hestene til de var kommet fram til Medicine Lake i Montana. Pete startet da vestover med hester og vogn. Da de kom fram til White Earth Valley området, ble de utsatt for en snøstorm som dekket vognen hans. Det var ikke så veldig kaldt men snøen var våt og dekket marken slik at dyrene ikke fant gresset før snøen smeltet. Pete forteller om de store mengdene med kveg som omkom på den turen til Montana. De ble nødt til å skyte en del dyr som var for svake.

Det tok dem to måneder å komme til sommerbeitet i nærheten av Medicine Lake. Kveget ble sendt til Culbertson den påfølgende høsten.

Så over til historien om ranet av banken

Pete Lee ble i 1906 utnevnt til "Deputy Sheriff" under sin bror John Lee som var sheriff i Minot.

På morgenen 22. oktober 1906 ble "Second National Bank" i Sawyer ranet av en gjeng som visste hvordan man bruker eksplosiver.

De tok seg god tid, og etter flere sprengninger fikk de åpnet pengeskabet og tok pengene som lå der.

Vi gratulerer
så hjertelig med
dagen i

november!

VI GRATULERER !

| | |
|-------------------------|------------|
| Olav R. Espeland | 1. |
| Eldbjørg Strand | 2. |
| Oddny Mosnes | 9. |
| Liv Sandvik | 10. |
| Jorunn Pedersen | 12. |
| Ellen Helland | 12. |
| Sigbjørg Lerang | 12. |
| Åsmund Hausken | 16. |
| Dagrun Schmidt | 28. |
| Judith Tvedt | 29. |

Vi ønsker
velkommen nytt
medlem
i laget vårt

Jan Eike
4100 Jørpeland

VELKOMMEN !

En av eksplosjonene var så kraftig at det ene pengeskabet fløy tvers gjennom veggen, og landet på andre siden av gaten – inni en bygning eid av en ved navn Hodges.

Han bodde i annen etasje, og ble vekket av alt bråket. Da Hodges så ut av vinduet, ble han møtt av et kuleregn fra ranerne i banken.

(Forts. neste medl.blad)



Diverse informasjon

Etterlysning !

På Strand Hist. og Ættesogelag sin hjemmeside finner jeg denne etterlysningen. Kan hende noen "hos oss" hjelpe.

Fra familien Østebø i Amerika har jeg (Lisa Knutsen) fått disse to bildene som vi lurte på om noen kjenner.

Vedkommende har forfedrene sine i Ryfylke. Vet du hvem som er på bildet eller hvor det kan være tatt? Det er mulig at folkene kan være i slekt med slakter A. Idsø i Stavanger.



Hvor kan denne gården ligge?



Svar kan gis til Lisa Knutsen,
lisatk@lyse.net

Vi er "på nett"

I møtereferatet på side 2 fortelles det at vi ved hjelp av Strand Historie og Ættesogelag er kommet på internett, på deres hjemmeside

www.tripletau.net

Skriver du inn linken, kommer du på til historielaget, og finner linken Sons of Norway hvor medlemsbladet kan leses. Bladet vil bli oppdatert etter hvert.

Nytt om Bolivia

Fra Trine Solmunde (Steinsvåg) har vi fått en melding om at prosjektet Futuro Bolivia videreutvikles (vi husker at hun holdt foredrag hos oss for et par år siden).

De ønsker å henvende seg til fadderne og andre, og vil be om at mest mulig av kommunikasjonen skjer via internett. Det er tidsbesparende og billigere for dem at man går inn på deres hjemmeside og henter informasjonen. Du finner hjemmesiden på:
www.futurobolivia.no

De mottar selvsagt spørsmål og informasjon via brev fra dem som ikke har mulighet for å benytte internett etc. De som trenger info MÅ gi dem beskjed – kontakt:
**Arne og Trine Solmunde
Monabakken 4
4100 Jørpeland
tlf. 51746262 / 99355065**

Ellers så vil de gjerne at alle som har e-post sender sin adresse til dem. Da har de og mulighet til å sende ut bilder og informasjon pr. e-post. Send din adresse til
post@futorobolivia.no



Trine og Arne Solmunde

Slektgranskardagen

Lørdag 25.10.2008 var Jacob Sande og Kåre S. Abrahamsen på Slektgranskerdagen 2008 i Stavanger Kulturhus.

Der var det stands fra flere organsisasjoner og dataprogramvare-leverandører. Sons of Norway var selvsagt tilstede, med lodgene Leiv Eiriksson L., Cleng Peerson L. og Ryfylke Lodge.

Det var foredrag og presentasjon, bl.a. av prosjektet "Migrasjon Rogaland, et prosjekt der utvandringen fra Rogaland skal skrives på nytt. **Alle** som har bilder, brev etc. fra den tiden er man interessert i å komme i kontakt med, og vi i SONS vil være viktige i den forbindelse. Innsamlingen vil starte om en stund.

Den norsk-amer. historikeren Odd S. Lovoll hadde foredrag om betydningen kvinnenene blant emigrantene hadde. Det var en hel del publikum. Vi på vår stand fikk og besøk og spørsmål.

Det hele var slutt kl. 15.

Alle medlemmer som har E-MAIL, og som ønsker å få medlemsbladet tilsendt OPPGI DIN E-mail ADRESSE

Ryfylke Lodge Info

Ledig annonse



Ledig annonseplass
Kun kr 500,- pr år

Liker du "skroydelag"
Vanlig møtedag: 2. onsdag
hver måned
Sons of Norway i Ryfylke
Tlf 51 75 05 12 for info
Tlf 51 74 62 15 for info



REFERAT FRA MEDL.MØTE ...

forts. fra side 2

Han kjøpte store mengder korn som han fraktet innover i Ryfylke med fartøy. Planen var å selja det videre til bøndene, men det kom beskjed fra viseborgermesteren at han ikke hadde lov å drive handel. I 1812 var et uår med mye nød og elendighet blant folk på landet. Sambandet til Danmark var brutt og det var vanskelig å få tak i korn. Da kjøpte Pilt Ola 50 tønner havre og 150 tønner poteter som han delte ut til de som trengte det mellom Høle og Røldal. Hadde et stort kornlager i Førre i Jøsenfjorden. Han var snill og gavmild, og ettergav gjeld til de som var vanskeligstilte. Han var både handelsmann og hjelpesmann.

2. Den eventyrlige "siden" – vandraren:

Han hadde vel arvet rotløsheten av sin far. Pilt Ola kunne gå fra Forsand til Oanes på 1 døgn. Det er noe som folk i disse dager prøver seg på og.

Pilt Ola var i Bergen på den tiden Ibsen var ved Den Nationale Scene. Pilt Ola var kjent med kvekermiljøet. Martin Nag har skrevet om dette og spør om det kan være en "kopling" mellom Pilt Ola og Peer Gynt da noe i den "historien" ligner litt på opplevelser Pilt Ola kan ha fortalt. Pilt Ola kan ha møtt Henrik Ibsen.

Som kjent så reiste kvekerne med båt til Amerika. Pilt Ola tenkte kanskje også på det en stund, men kom på at han ville gå til Amerika. Han startet fra Forsand og gjekk år etter år. Men da han kom frem til Beringstredet var det ingen is å gå på over til Alaska. Han måtte snu og gå hjem igjen. Turen tok 7 år! Ikke rart at søsteren Johanna var urolig for han.

Han hadde og et prosjekt med å få reinsdyr til Ryfylke. Han gjekk nordover til Finnmark, 10 mil til dagen.

I mens skulle en venn ordne med forretningene i Stavanger.

Av de 300 dyrene han kjøpte døde halvparten på turen sørover. Noen ble solgt til en Mr. Bullock fra England som ville ha de i det engelske høgfjellet. Resten ble drevet opp i heia mellom Sirdal og Setesdal. De er trolig opphavet til den reinstammen som er der i dag.

Så skjer det. Han får problemer med å betale gjelda si. Han er fremdeles ute og vandrer. Da han ikke møtte i retten ble han dømt og det ble tatt krav i hus og innbo. Pilt Ola var konkurs.

Kremmarlivet i Stavanger var over, men han vandra fremdeles. Mye såg og opplevde han. Han hadde enda mange ideer men det ble ikke så mye ut av prosjektene hans. I 50 år varte vandreren hans. Han ble en bitter mann til slutt av all motgangen. Han ville så gjerne holdt på noen år til med temning av reinsdyr.

Han drog til byen som en aldrende og fattig mann, og havna senere på "Stalten". Den 18. juli 1858 døde han, 79 år gammel.

I anledning at det er 150 år siden Pilt Ola døde, har Forsand kommune hatt flere arrangement i 2008 rundt historien om Pilt Ola.

Ingeborg Søyland hadde mye å fortelle om Pilt Ola og for de som ønsker å vite mer kan de lese Jon Moe's dokumentariske roman om Pilt-Ola. Den er utgitt første gang i 1972 og 4. opplag er trykket i 2008.

Godwin hadde konkurranse med spørsmål om siste ukers hendelser – alltid presentert med munterhet.

Kvelden ble avsluttet med loddtrekning og sang.

Tau 11.10.2008
Solfrid Abrahamsen
ref

Noen "klipp"

Litt om mottakelsen av studenter som ikke ble noe av hos oss. Det er andre og som "strevde".

Fra Haugaland Lodge – Newsletter 11/2008

Sitat: "Solveig syntes det var synd at vi ikke klarte å ta i mot studenter i år Vi klarte 6 i fjor og ble bedt om å ta 3 i år. Kanskje vi bør få det inn som en rutine, at vi støtter dette tiltaket. Vi skal ikke stå på pinne for dem, men gi de informasjon om regionen og vise det vi ellers har å tilby turistene. Både i Kristiansand og Trondheim har de klart det".

Fra SONS bloggen på internett

finner vi valgresultatet fra
kongressen i San Diego i august.

Se side ...

http://sonsofnorwayblog.blogspot.com/2008_09_01_archive.html

Tuesday, September 2, 2008

[Election Results: Sons of Norway Board of Directors](#)

One of the most exciting and important parts of any International Convention is the election of officers to the Sons of Norway International Board of Directors. So, with that, I humbly present to you the 2008-2010 Sons of Norway International Board of Directors!



L to R: Back Row Ernst Granley (D8); Bill Fosmoe (D2); Sherrill Swenson (D6); Erik Brochmann (D7); Middle Row Jostein Bakken (D5); Elaine Nelson (D4); Barbara Berntsen (D3); Jon Tehven (D1); Front Row Marit Kristiansen (International Vice President); Dan Rude (International President); Audun Gythfeldt (International Secretary); Gene Brandvold (International Treasurer)

Styret for Ryfylke Lodge 2008

President
Odd Harald Olsen
4130 Hjelmeland
o-haral@online.no
Tlf. 51 75 05 12

Visepresident
Godwin Sagård
Bjørheimsbygd
4120 TAU
astrid.sagaard@hotmail.com
Tlf. 51 74 64 62

Sekretær
Torleiv Pundsnes
Sandsbergvik
4130 Hjelmeland
torlpun@frisurf.no
Tlf. 51 75 07 36

Kasserer
Johan Almenningen
4130 Hjelmeland
johanalm@start.no
Tlf. 51 75 04 00

Finanssekretær
UTGÅR

Aktivitetsleder
Halldis Mosnes
Sørskårv. 118
4120 Tau
Tlf. 466 84 232

Marshall / Matr.forv.
Leif Voster
4120 Tau
Tlf. 51 74 41 80

Redaktør
Kåre Abrahamsen
Varhaugvegen 9
4120 Tau
kas@lyse.net
Tlf. 51 74 62 15

Redaksjonskomité
Solfrid Abrahamsen
Varhaugvegen 9
4120 Tau
sab@lyse.net
Tlf. 51 74 62 15

Torleiv Helland
Austmannsvegen 17
4230 Sand
Tlf. 52 79 72 97

Rådgiver
Ingrid Lekvam
Lekvam
4120 Tau
inlek@frisurf.no
Tlf. 51 74 41 93

POST:
Ryfylke Lodge 8-023
V/Odd Harald Olsen
4130 Hjelmeland

Link til medl.bladet:
Strand Hist. og Ættesogelag:
www.tripletau.net

A-POST

RETURADRESSE
VARHAUGV. 9, 4120 TAU

Sendes til:

**VELKOMMEN TIL MEDLEMSMØTE ONSDAG 12.11 2008 kl. 19.30
PÅ VAULALI, BJØRHEIMSBYGD**

Møte-saker: - Valg

Tema: - Amerikaturen i høst. Lars Strand og Sindre Idsal mimrer.

**Velkommen i godt lag sammen med andre lodgemedlemmer.
Ta med venner.**

STYRET

SKAL DU TIL USA?

Kontakt

Sons of Norways hovedsamarbeidspartner
for våre gunstige avtalepriser:

USA EXPERTEN



www.usaexperten.no

Flybilletter – Hotell – Leiebiler

Tlf + 47 38 35 02 04 –

www.usaexperten.no

epost: firmapost@usaexperten.no